

凡事按规矩办的原则不可突破

11月17日,新华社以《“神话”的破灭》为题报道了一起假港商以数十亿投资为诱饵,先后诈骗宁夏、呼和浩特市17亿元巨款的特大案件。报道说,这位本名叫王细牛的“港商”不过是一个木匠,却自称“香港金鹰国际集团投资有限公司董事局主席”,先后为有关方面带来一个个“神话”;在呼市商业繁华区投资53亿元盖“西北第一高楼”——金鹰国际CBD;在宁夏许诺出资36亿元改造宁夏宾馆,合作建设“宁夏国际村”!而其所谓的香港金鹰公司,竟是1万港元注册的“三无”公司……

报道说,“王木匠”的骗局可用四个字概括:投其所好。有人爱“攀高结贵”,王就进行豪华表演;有人喜好“大手笔”,王一张嘴就是“大投资”、“大项目”;有人喜欢商业名人,王就不惜

如果说急于推动地方经济发展、改变城市社会面貌的冲动,给一些打着投资旗号的骗子提供了可乘之机,那么,动辄喜欢打破常规、不按规则办事的习惯,则极易使这种诈骗得逞。

重金包装,给自家企业罩上“中国房地产百强企业”、“中国建行业信用AAA级单位”等70余道光环。

更为重要也是更为根本的,骗子之所以能够得逞,与一些地方及某些人的弱点相关。王细牛供述:“抓住一个政府领导的弱点,我就能搅动一座城市。”这些弱点主要表现在两个方面:一是急于推动地方经济发展,改变城市社会面貌的冲动;二是动辄喜欢打破常规、不按规则办事的习惯。如果说前一种弱点给一些打着投资旗号的骗子提供了可乘之机,那么,后一种弱

点则极易使这种诈骗得逞。也正在这个意义上,这起特大诈骗案所提供的警示,足以引起所有正在致力于加快发展的地方政府部门的高度关注。

比如,王细牛的“大手笔”引起呼市政府重视,当年就被列为向自治区成立60周年献礼项目。为保证工程进度,当地采取了一系列“非常动作”,相关手续审批也是“特事特办”,一路绿灯。而这些都是明显违背决策程序乃至违法违规的。这说明,一些部门在决策、办事过程中,缺乏基本的程序意识、法制意识、规则意识。同样,在

宁夏,王细牛违法招标、骗贷、非法集资,所涉及的部门中只要有一家能及时站出来严格执法,认真按法律制度办事、履职,就能阻止骗子的丑行,而恰恰所有部门的一道道关口全都失守。

其实,按照相关制度设计和架构,以一级地方政府的能力,要揭开骗子的真面目并不难。当呼市为保障骗子的“神话工程”而炸掉好端端的几座大楼时,当地就曾响起“假港商”、“大骗子”的质疑声,有的中标企业开始退却。但这时,没有任何一个执法部门及时介入,查清事实,相反,该市某领导竟公然为骗子的实力辩护,动员

建筑企业垫资。

在法治社会,诸多法律法规、政策措施及其制度设计是为了确保政府公共权力的规范、科学、公正行使,从而有效地保障社会公共利益和公民合法权利。这也正是我们大力提倡并要要求各级政府部门依法行政、依法办事,大力提倡并要求广大公务员讲规则、守规矩的价值和意义所在。

防范类似诈骗案,本来并不难,坚持凡事按规矩办即可。凡事按规矩办,本应是一条不容易突破的底线原则。但现实中一些人似乎并没有把它当回事。我们担心的是,如果动辄喜欢打破常规、不按规矩办事的土壤不铲除,则类似的骗术难免会找到下手的机会。因此,我们还是要强调,凡事按规矩办,这条原则不可突破。

媒体追问不能止步于问哭发言人

□卢荻秋

“地铁坍塌原因是什么?”“工程是否存在违法分包?”“为什么每次发布会你总要迟到半小时?”11月18日晚,在新闻发布会上,记者们对中铁股份有限公司新闻发言人宋宝成“围追堵截”,以至于其情绪激动,上车后被记者发现哭了(见11月20日《河南商报》)。

能将一个经过专业培训、心理素质很好的新闻发言人,逼得流泪眼泪,不是件容易事,记者追问真相的敬业精神可见一斑。相对于一直以来很多媒体所表现出的“谦谦君子”,这一次“问哭发言人”,是个进步。但是,问哭发言人,还不够。

截至目前,对于杭州地铁坍塌事故发生的真正原因,有关方面一直未予披露。连国家安监总局副局长赵铁锤都一再问施工方负责人:现场施工的是否为成建制单位?转包了几层?之前发现隐患为什么未采取措施?得到的也只是施工方责任人的闪烁其词。

杭州地铁坍塌事件是天灾还是人祸?是否存有权钱交易等问题?诸如此类的“问号”拥堵在大众心中,说明了“盖子”还远远没有揭开。

“揭盖子”,新闻媒体义不容辞。但仅仅依赖新闻发布会上的有限信息,是不够的。所幸,不少记者已经开始进行全方位采访和搜索,也获得了一些有价值的信息和线索,比如坍塌前地面出现裂缝而未停工,工程存在层层转包迹象等。

媒体的职责在于追问真相。笔者期待更多的媒体能保持这种追问真相的勇气与执著,将眼光深入到复杂事件的各个环节和层面。

医改,先让不透明的透明起来

新闻观察

□吴 帅

11月14日,新医改方案征求意见结束。同时,被称为“医改核心”的公立医院改革已破题;广东计划在深圳、韶关、湛江三地先行试点,逐步取消目前医院15%的药品收入加成;江西省也在制定类似的改革规划。

据11月19日《21世纪经济报道》,一些公立医院随即表达了担忧,取消药价加成若不辅以合适的回购措施,医院不仅是“少赚”,更可能是“巨亏”。同时,与之相配套的提高医疗服务价格的改革也遭遇了不小阻力。

把畸高的药费降下去,将偏低的医疗服

务价格提上来,让医疗服务回到合理状态,这是公立医院改革的一大方向。但无论此次还是以往的一些改革之举,都遭到不少人的质疑。改革之路缘何步履维艰?笔者认为,不透明的公立医院体制弊端是改革的一大阻力。

这种弊端体现在两方面:第一,成本不透明,无法接受有效的监督和控制。据专业人士透露,公立医院大部分资产是政府直接投入的,土地、建筑、设备等都没有核算成本及折旧。而医院的行政预算支出成本、医疗项目建设成本、每年要负担的人员工资等内容,对公众而言也是一个谜。在这种状况下,一说取消15%的药价加成,公立医院就喊“巨亏”,如何能够服众?

第二,成本不透明,自然会出现利润也不透明。新闻中,记者同多家知名医院的高层管理者沟通后了解到,公立医院属于事业单位,很少以企业的标准进行成本核算,而只是计算实际的收入和支出,有明显的收付实现制痕迹。因此很多医院的利润始终是个谜。笔者在医疗机构工作,目睹过不少公立医疗机构向社会公布的经济收入中“注水”的事件。医院自己公布的利润,可信度并不高。由于越是处于亏损状态,公立医院越是容易赢得来源于政府财政上的投入,所以出现一些年收入几个亿的医院喜欢喊亏,或者大肆盲目宣传建设造谣亏损。这种不透明的后果,一是容易诱导公立医院过于商业化、市场化,与患者争利,加大公众的医疗负担,矮化了公立医院形象,让公众觉得当前公立医院就如同冰冷无情、贪婪自私的企业。长期如此,很多人会对公立医院的种种改革持一些警惕和敏感心理。即使是现时卫生部门推行的旨在“拨乱反正”的政策,也容易被质疑,以至于误解。二是容易放纵医疗实体搞部内自肥和权力寻租,使以药养医、收取回扣成为行业的潜规则。三是让纳税人对卫生投入的前景不乐观,害怕即使政府加大对这些医疗机构投入,看病贵、看病难的现状依然不会得到真正的改变。

让不透明的透明起来,这是医改中绕不开的一步。

征收“呼吸税”?没开玩笑吧?

大众话题

□林琳

据11月19日《新快报》报道,在广州举行的中国森林城市论坛上,中科院院士蒋有绪呼吁,政府可以考虑对企业甚至排放二氧化碳的市民征收生态税。他认为,居民生活在地球上作为二氧化碳的排放者,应该为节能减排付出代价,“可以考虑让市民每个月买20块钱的生态基金”。

呼呼立即招来一片骂声。在我理解,即使要征生态税,也是以企业为主。即使针对个人,向有车族征税也还说得过去。如果人人有份儿,这“呼吸税”的合理性何在?谁听说过喘气也要交税?

如果采写这一新闻的记者没有把院士的话断章取义,那么我想,在推崇民主参与、科学决策的今天,一些专家的话语权是不是有些异化了呢?

近年来,在立法、公共服务管理、重大事件、案件等领域决策中,我们都能看到专家的身影。对那些客观、审慎、善意地给出专业意见的专家,公众是敬仰和尊重的,但也有一部分专家自恃“学识渊博”,语不惊人死不休;还有的被金钱、地位、权力等利益所吸引,成为一些强势主体的“座上宾”和代言人;更有为巩固自己的地位,排斥优秀人才,对提出质疑和挑战者更是毫不“嘴”软……

一些专家的言论日益背离自己的身份,愈发荒诞。比如,“节假日是奢侈品,多放一天

假,少干一天活,创造的财富也会相应减少”,“8亿多农民和下岗工人是中国巨大的财富,没有他们的辛苦哪有少数人的享乐,他们的存在和维持现在的状态是很有必要的”,“中国不应该建成福利社会,否则人们便没有危机感”,等等,已经到了信口雌黄的境界。

某些专家的公信力已远不如从前,人们对他们有了另类解读——“砖家”(换板砖的家伙)。

而我理想中的专家,应该是时代的精英,可以影响国家政策的存废。因此,本人向专家们提几句忠告:我们这些非专家们智商基本没问题,谁的话有没有道理、公正与否,我们听得出来。请专家们珍惜自己的羽毛,别滥用自己的话语权。至少,说话之前,先动动脑子。

国家统计局:及时为科学发展提供准确全面的统计支持

据新华社北京11月20日电 (记者刘铮 周英峰)国家统计局以“深化统计改革、服务科学发展”为主题,积极为党中央、国务院解决应对国际金融市场动荡和世界经济衰退给我国带来的宏观政策层面的突出问题提供准确的统计数据和参考价值较高的政策建议,全面推进学习实践科学发展观活动的开展。

在学习实践活动中,国家统计局按照“不断提高统计数据质量,强化宏观经济形势分析,为党和政府、社会公众和企业提供优质统计服务”的要求,提出以提高统计数据质量为载体和抓手,着力强化对经济形势的分析和监测。

深入开展学习实践科学发展观活动

我国已采取有效措施稳定就业局势

保障部门的头等大事。

尹蔚民说,进入10月份以来,国际经济形势的变化对我国的就业局势也产生影响,主要表现在部分企业,特别是劳动密集型的中小企业,有一部分出现了关闭、停产或者半停产的情况,造成部分人员失业。所以目前的就业局势还是严峻的。

●

图点

●

新闻

●

司机的“自信”

●

新闻

●

司机

●

司机